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необхідними складовими у подоланні стресу й утруднень, пов’язаних з 

освітнім процесом. Їх належить інтегрувати в освітню систему та 

організаційну культуру, щоб забезпечити благополуччя та успішний 

розвиток всіх учасників освітнього процесу [2, с. 7]. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. 

Психоемоційна підтримка та психологічна допомога грають важливу 

роль у підтримці учасників освітнього процесу. Забезпечення безпеки 

та підтримки емоційного стану сприяє успішному подоланню викликів 

та досягненню успіху в освітньому процесі. Організації, освітні заклади 

та інші інституції повинні розглядати психоемоційну підтримку як 

важливий аспект своєї діяльності для підтримки психічного здоров’я 

своїх учасників. 
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науково-методичного обґрунтування нових вимог, що містять 

загальнокультурні і загальнопрофесійні компетенції, у формуванні 

яких задіяна фізична культура та безпека життєдіяльності, потреба 

в осмисленні соціальних функцій освіти, як фактору виховання 

гармонійно розвиненої особистості майбутнього фахівця та 

визначення можливостей формування мотивації до рухової 

активності у студентів різних факультетів Хортицької національної 

академії засобами вищої школи.  

Ключові слова: здоров’я, здоровий спосіб життя, учасники 

освітнього процесу, засоби вищої школи, ресурс, мотивації, 

компетенції, освітня система. 

 

Постановка проблеми. Останнім часом в Україні спостерігається 

виражена зміна суспільної свідомості, ціннісних орієнтацій, 

спрямованих на збереження та зміцнення здоров’я. Це відбувається на 

тлі погіршення здоров’я нації, а дослідження свідчать про те, що у всіх 

вікових групах відзначається зниження рівня здоров’я, скорочення 

тривалості та якості життя, зниження рухової активності, погіршення 

адаптивних можливостей організму, зростання частоти та тяжкості 

хвороб. Випускник сучасного вишу має володіти засобами 

самостійного, методично правильного використання методів фізичного 

виховання та зміцнення здоров’я, готовністю до досягнення належного 

рівня фізичної підготовленості для забезпечення повноцінної 

соціальної та професійної діяльності. Вступ до вишу, перехід до 

студентського способу життя характеризуються вираженими 

адаптаційними змінами. На перший і другий курси припадає період 

гострої адаптації, що супроводжується вираженою напругою основних 

гомеостатичних систем організму, зростанням гострої патології 

нервової системи, аналізаторної сфери, шлунково-кишкового тракту, 

системи дихання.  

Виразність цих змін залежить від багатьох чинників, зокрема 

специфіки вузу, способу життя студентів тощо [1]. Рівень адаптаційних 

можливостей студентів багато в чому залежить від їхнього способу 

життя. Здоровий спосіб життя з правильним чергуванням праці та 

відпочинку, нормальним режимом харчування та рухової активності, 

відсутністю шкідливих звичок тощо підвищує адаптаційні можливості 

організму та сприяє збереженню здоров’я [2]. 

Однак, для багатьох студентів їх спосіб життя характеризується 

високою психоемоційною напругою, гіподинамією, нерегулярним 

харчуванням, обмеженням часу сну та відпочинку й іншими 
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особливостями, що призводять до стресів. Вищесказане наголошує на 

необхідності уважного вивчення та розгляду  даної проблеми. Наше 

дослідження проводилося серед студентів факультету реабілітаційної 

педагогіки спеціальностей «Фізична терапія, ерготерапія», 

«Фізкультура і спорт» та факультету спеціальної освіти та соціально-

гуманітарних наук спеціальності «Психологія» Хортицької 

національної академії. У нашому дослідженні анкетування щодо 

питань особистого здоров’я, рухової активності, знань про значення 

руху в житті людини та їх джерелах, проведено для 50 студентів 1, 2, 3, 

та   курсів. 

Студентам було надано анкету «Молодь за здоровий спосіб 

життя», та з використанням методу валеологічного самоаналізу 

запропоновано вибрати найважливіші на їхню думку ознаки здоров’я 

та елементи способу життя й оцінити за 4-бальною шкалою силу 

їхнього взаємного впливу. Результати показали, що 100 % опитаних 

відносять «фізичну працездатність» до ознак здоров’я, але при 

ранжируванні на перше місце її винесли лише 46,7 %. Аналіз 

результатів анкетування показав, що лише 53,3 % респондентів 

регулярно займаються фізичною зарядкою та тренуються, 

контролюють локомоції та свої фізіологічні функції (пульс, тиск, 

частоту дихальних рухів). Фізична активність інших студентів 

відповідає навантаженням на заняттях, пов’язаних з фізичними 

вправами, домашніми обов’язками та проведенням дозвілля.  

Дослідження також показали, що більшість студентів скаржиться 

на втому (91,7 %) та недостатній сон (56,2 %). Основна маса 

респондентів (47,9 %) лягає спати після 24 годин, о 24 годині – 22,9 % 

студентів та до 24 годин – 29,2 % студентів. Тривалість сну становить 

переважно 6-7 годин. 91,7 % студентів не роблять ранкової зарядки. 

54,2 % студентів займаються спортом, а 45,8 % – не займаються. 

Більшість студентів зазначили, що не курять (70,8 %) і ніколи не 

вживали наркотиків (93,8 %). Спиртні напої вживають часто лише 2,08 

% студентів, рідко – 58,3 % та ніколи не вживали – 39,6 %. У більшості 

студентів (45,8 %) навчальне навантаження становить 7-12 годин на 

добу, а у 14,6 % - до 17 годин. Разом з тим більшість студентів (54,2 %) 

зазначили, що в розпорядку дня у них є місце для відпочинку (54,2 %), 

а у 43,8 % студентів час для відпочинку є, але його недостатньо.  

Позитивним моментом, на наш погляд, є те, що більшість студентів 

дотримуються триразового режиму харчування (60,4 %) з перервами 

між їжею в 4-5 годин. На запитання: чи змінився ваш стан здоров’я з 

початку навчання у вузі на гірший бік, відзначили позитивно 56,7 % 
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студентів та негативно – 48,3 %. Таким чином, наше дослідження 

виявило, що загалом спосіб життя студентів є досить прийнятним для 

збереження їхнього здоров’я, про що свідчить правильне чергування 

режиму праці та відпочинку, повноцінне харчування та відсутність 

шкідливих звичок.  

Все вищесказане дозволяє проаналізувати та запропонувати 

можливе вирішення даної проблеми. Впровадження технологій 

формування в студентів культури здорового та безпечного способу 

життя включає такі основні напрями: організаційно-методичне; 

практико-орієнтоване; оцінювальне. З підходів Н. Кузьміної, нами 

виділені такі етапи реалізації здоров’яформуючої освіти: 

цілепокладання, цілездійснення, цілествердження, цілезбагачення 

[3; 7]. Вищевказані етапи здійснюються паралельно чи послідовно, 

залежно від ступеня готовності закладу вищої освіти до цієї роботи і 

характеризують здоров’я, що формує освітній процес, як 

акмеологічний, спрямований на досягнення вершин особистісного 

розвитку студентів.  

Перший етап – цілепокладання – характеризується виділенням 

головної мети та завдань здоров’яформуючої фізкультурної освіти з  

основною ціллю особистісного розвитку студентів у галузі культури 

здоров’я та безпеки. Для діяльності викладача  закладу вищої освіти 

цілепокладання повинно мати триєдиний характер і включати такі 

підцілі:  

− корекція антивалеологічних стереотипів поведінки студента, 

що склалися раніше;  

− формування здорового та безпечного способу життя в умовах 

даного етапу освіти;  

− первинна профілактика аутопатогенної поведінки, ймовірної 

на наступному етапі навчання.  

Таким чином, у кожному закладі за допомогою педагогічних 

засобів мають бути створені умови для гармонійного розвитку 

студента, який веде здоровий та безпечний спосіб життя та 

профілактики ймовірних порушень здоров’я на основі новоутворень у 

його самосвідомості. Результатами цього етапу є: виявлення стану, 

проблем та перспектив здоров’яформуючої освіти у закладі вищої 

освіти; закріплення цілей та завдань здоров’яформуючої освіти в 

документах, що регламентують діяльність закладу; підвищення 

готовності викладачів до діяльності у сфері формування культури 

здоров’я та безпеки; створення умов для реалізації моделі 
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впровадження вимог до результатів освоєння основних 

загальноосвітніх програм із позиції формування у студентів культури 

здорового та безпечного способу життя та відповідних поведінкових 

стереотипів у практику освіти [4]. Основні форми та методи роботи 

закладу вищої освіти (ЗВО) на етапі цілепокладання: 

−  кураторські години, вчені ради ЗВО, методичні наради з 

соціальними партнерами ЗВО, соціологічні опитування з проблем 

необхідності та організації роботи з формування культури здорового та 

безпечного способу життя студентів; 

−  проєктування та планування діяльності ЗВО щодо 

формування культури здорового та безпечного способу життя, 

документальне оформлення концепції, програми та плану роботи з 

урахуванням даного напряму роботи; 

− діагностика стартового рівня культури здоров’я та безпеки 

студентів. 

Другий етап – цілездійснення – характеризується активізацією 

здібностей, які забезпечують інформаційну взаємодію з питань 

формування культури здорового та безпечного способу життя 

студентів та викладачів. Цей етап передбачає вирішення наступних 

завдань: 

− комплексування діяльності ЗВО у сфері здоров’язбереження із 

соціальними партнерами; 

− співробітництво та співтворчість викладачів, медичних 

працівників, студентів у процесі навчання здоров’ю та при створенні 

освітнього здоров’язбережувального середовища; 

− міжпредметна інтеграція у галузі здоров’я та безпеки, освоєння 

викладачами суміжних предметних областей; 

− освоєння студентами основних загальноосвітніх програм з 

метою формування культури здорового та безпечного способу життя та 

відповідних поведінкових стереотипів; 

− використання здоров’язбережувальних технологій в 

освітньому процесі; 

− посилення здоров’язбережувальної спрямованості виховної 

роботи ЗВО. 

Результати реалізації даного етапу полягають у створенні 

соціально-педагогічного здоров’язбережувального комплексу; 

забезпеченні здоров’язбережувального середовища у ЗВО; практичної 

реалізації здоров’яформуючого навчального процесу; формуванні 

культури здорового та безпечного способу життя студентів [5]. Основні 
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форми та методи роботи ЗВО на етапі цілездійснення: 

−  науково-дослідна та творча діяльність викладачів та 

студентів з питань культури здорового та безпечного способу життя, 

проведення науково-практичних конференцій; 

− використання диференційованого підходу щодо навчання 

основ здорового способу життя з урахуванням інформаційних потреб, 

рівня знань, умінь, здібностей, стану здоров’я, психофізіологічних та 

віково-статевих особливостей, типу медико-гігієнічної поведінки та 

способу життя студентів; 

− проведення наукових досліджень студентів з проблем 

здорового способу життя; 

− проведення свят та днів здоров’я; змагань, вистав, вікторин, 

конкурсів плакатів, віршів, оповідань, творчих робіт з питань культури 

здоров’я та безпеки та інших форм виховної роботи. 

Третій етап – цілетвердження – полягає у досягненні 

запланованого рівня вимог до результатів освоєння основних 

загальноосвітніх програм з позиції здоров’язбереження. Основні 

завдання, які вирішуються на етапі цілествердження: 

− аналіз ефективності діяльності соціально-педагогічного 

комплексу у сфері формування культури здорового та безпечного 

способу життя студентів; 

− створення індивідуальних систем здоров’я формуючої 

діяльності студентів; 

− опанування викладачами методами моделювання 

авторської системи професійно-освітньої діяльності у сфері 

здоров’язбереження; 

Результати реалізації цього етапу полягають у формуванні в 

студентів культури здорового та безпечного способу життя та 

відповідних поведінкових стереотипів [6]. Основні форми та методи 

роботи ЗВО  на етапі цілествердження: 

−  моніторинг якості формування у студентів культури 

здорового та безпечного способу життя; 

−  навчання студентів моделювання індивідуальної системи 

здоров’яформуючої діяльності; 

− професійна підготовка викладачів з освоєння технологій 

моделювання авторських систем професійно-освітньої діяльності у 

сфері здоров’язбереження. 

Четвертий етап – цілезбагачення. На цьому етапі здійснюється 

систематизація досягнутих результатів і трансформація реалізованих 
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цілей у засоби досягнення вищих цілей [8; 9]. Основні завдання цього 

етапу: 

− виявлення проблем та перешкод для ефективного формування 

культури здорового та безпечного способу життя студентів; 

− пошук невикористаних резервів, виділення нових освітніх 

завдань для досягнення вищої якості здоров’яформуючої освіти; 

− міжпредметна інтеграція у галузі здоров’я та безпеки, 

освоєння викладачами суміжних предметних областей; 

− освоєння студентами основних загальноосвітніх програм з 

метою формування у культури здорового та безпечного способу життя 

та відповідних поведінкових стереотипів; 

− використання здоров’язбережувальних технологій в 

освітньому процесі. 

Результати реалізації даного етапу полягають у створенні 

соціально-педагогічного здоров’язбережувального комплексу; 

забезпеченні здоров’язбережувального середовища у ЗВО; практичної 

реалізації здоров’яформуючого навчального процесу; формуванні 

культури здорового та безпечного способу життя студентів. Основні 

форми та методи роботи освітньої установи на етапі цілезбагачення: 

− аудит якості формування культури здорового та безпечного 

способу життя студентів, виявлення суттєвих та несуттєвих 

невідповідностей; 

−  прогнозування та планування варіантів подальшого 

вдосконалення розвитку здоров’яформуючого освітнього процесу; 

− оновлення комплексної освітньої програми ЗВО з урахуванням 

нових завдань у цій галузі. 

Таким чином, модель формування культури здорового та 

безпечного способу життя студентів можна представити як освітню 

систему та сукупність послідовних етапів у вирішенні завдань щодо 

досягнення поставленої мети. Процес управління якістю 

здоров’яформуючої  освіти являє собою систему повторюваних етапів 

з підвищенням якості знань та мотивації  до здорового способу життя 

студентів після успішного завершення кожного циклу управління.  
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